

# 衣食住行暖民心 幸福生活扑面来

## ——裕安区扎实开展暖民心行动综述

王思云 陈恒青



【安心托幼行动】阜南余庆幼儿园师生一起做游戏

一枝一叶总关情，一点一滴见初心。民生是篇大文章，但落笔处却在老百姓的“家门口”。

社区里的老年食堂，适合老年人口味的饭菜丰富多样；家门口的健身设施，在清晨傍晚成为群众锻炼身体的好去处；手机上的就业程序，一部手机提供24小时不打烊“求职招聘”服务……在裕安区，这些事关民生福祉的暖民心举措，一项项走进千家万户，一步步融入百姓生活。

### 线上线下，精准发力稳就业

“因为疫情，外面工作不好找，现在有了‘鸿雁回归’这个小程序，我把自己的信息填进去后，小程序就会精准地为我推送合适的工作，真是太方便了。”日前，通过“鸿雁回归”小程序找到了一份稳定工作，鼓楼街道月亮岛社区居民王刚兴奋不已。

就业是民生之本。打造“三公里”就业圈、搭建就业大数据平台、在家门口就能有工作、免费学“微菜”……自暖民心行动开展以来，裕安区抓紧抓实就业促进工作，聚焦三公里范围内群众就业不充分、劳动用工信息不对称、岗位匹配不精准等问题，建立“政府主导推动、社会力量参与、线上线下联动”的公共就业服务“三公里就业圈”，全力提升基层就业服务能力，扩大就近就业的岗位供给，努力让社区居民实现“指尖就业”、就近就业。

裕安区“三公里”就业圈已覆盖全区5个街道46个社区，在为社区居民提供全方位就业服务的同时，还为高校毕业生、失业人员、就业困难人员、退役军人、残疾人等重点服务人群提供“一对一”就业援助。通过建立重点群体帮扶台账，对辖区重点人群等实行实名制常态化动态管理和分类帮扶，落实就业指导、职业介绍和技能培训等帮扶措施。精心搭建“三公里”就业服务平台，围绕“三公里”就业圈就业服务平台，不间断发布求职用工信息，促进供需精准对接，帮助就业重点群体找到合适的工作岗位，推动劳动者就近就业。通过实地走访、组织送岗进社区招聘等活动，用实际行动将就业促进暖民心的真情传递给困难群众家庭，帮助他们实现“家门口”就业，营造良好的帮扶解困的社会氛围。

截至目前，裕安区完成969个青年见习岗位、450个短期见习岗位、314个公益性和409个临时性岗位开发任务，新增技能人才培训2665人次，试点园艺场社区和政务新区2个“三公里”就业圈示范创建，扩大就业岗位供给。“新徽菜·名徽厨”行动方面，开展新徽菜师傅技能培训328人次，挖掘街区内特色徽菜美食、网红小店，打造了一批新徽菜打卡地、商业圈。



【老有所学行动】裕安区老年大学交谊舞班上课

### 贴心服务，一老一小添幸福

歌声嘹亮，琴声悠扬，令人神往，这里有戏曲班、舞蹈班、合唱队、摄影班……在裕安区老年大学，无论喜欢动或静，老年人都能度过一段快乐的老年时光。

“我学的有广场舞、乒乓球，越学越想学，越学越有劲。”在这样学而有乐、习有所得的晚年生活中，学员余娟获得了说不出的快乐，“我十分幸运，遇到了一群好老师，上了一个好大学。”“我报名了二胡、笛子、书法，在老年大学不仅开拓视野，充实生活，还结识了许多朋友。”说到激动处，学员周丰烈还赋诗一首，“夕阳无限好，人生没黄昏。学习越勤奋，人生越年轻。”

西市街道三道巷社区老年食堂，前来就餐的老人享受到方便且美味的就餐服务；城北幼儿园把“托幼一体化”落到实处，解决了周边群众的幼托大问题……“家里老人的午饭在社区老年食堂就能解决，幼儿园的托幼一体化更是为我解决了‘接娃难’问题，现在我和丈夫只需要安心上班就行。”重返职场的新手妈妈最头疼的就是如何兼顾家庭和工作。市民王荣荣就遇到了这一难题，但她却丝毫不慌张。“以前，我看到身边同事常常因为要接送小孩、为老人做饭而来回奔波于公司和家庭，处境两难，但现在这些都已经不是问题

了！”王荣荣高兴地说。一个家庭，一老一小，两头牵挂的都是民生。如何进一步减轻“一老一小”家庭负担，用更贴心的社会服务托起“一老一小”稳稳的幸福，裕安区交出了温暖的民生答卷：以老年助餐服务、老有所学、放心家政、安心托幼等暖民心行动为抓手，用“小切口”助力小家庭减负、增幸福，让家庭不再有“后顾之忧”。

今年以来，裕安区老年助餐服务行动方面，全面推进城乡老年食堂建设工作，建成城市老年食堂47个、完成率100%，农村老年食堂60个、完成率102%。安心托幼行动方面，新建和改扩建幼儿园7所，新增公办园学位1980个，秋季学期幼儿园延时服务实现全覆盖；申报备案托育机构9所，提供托位784个。放心家政行动方面，以家政服务业“提质扩容”为主线，对7748名家政服务人员和810名新增人员的职业道德和技能水平开展培训提升。老有所学行动方面，裕安区现有区老年大学1所，乡镇老年学校22所，老年教育分校14所，村级（社区）老年学校287所，专职教师8人，兼职教师1102人，实现乡镇全覆盖，建立了“区—乡镇（街）—村（社区）”三级老年教育网络，城乡老年学校正常开放，开设十多个专业，参与学习教育活动的老人约3.74万人。

### 倾情为民，解好烦心难心事

一颗牙齿、一个停车位、一座菜市场……看上去都很“小”，却和人们的生活息息相关。自暖民心行动开展以来，裕安区以提升群众生活品质为出发点和落脚点，以改善民生、方便群众为导向，全力提升群众生活品质。

“以前，我们菜市场买菜，水产摊位上杀鱼、杀鸡都很脏很乱。现在好多了，每天有人专门清扫，逛菜市场和逛超市的体验差不多。”黄春丽是新安农贸市场的常客。文明菜市场暖民心行动，让新安农贸市场整体基础设施得到很大提升，销售环境得到明显改善，市场交易更加规范，市场商户、买菜群众都对政府这一暖民心行动拍手叫好。新安农贸市场从“脏乱差”华丽转身为“文明菜市场”，是裕安区推动暖民心行动落在实处体现。

裕安区精准对接市民需求，从健康口腔、快乐健身、便民停车、文明菜市场等方面入手，不断提升城市生活品质，让美好生活走进千家万户。一场场口腔健康知识科普，引导市民提高健康意识，筑牢口腔健康服务“网底”；一个个停车位规范设立，形成智慧城市停车系统，让群众出行更加顺心；一座座农贸市场提档升级，实现从“面子”到“里子”全面提升，旺起烟火气。在天天有感民生关键小事中，让百姓收获了实实在在的幸福。

为切实推进暖民心行动，裕安区在健康口腔行动方面，全面完成3-6岁、6-9岁儿童20%的涂氟率、窝沟封



【快乐健身行动】丽水康城小区健身广场群众锻炼场景

闭率；二级及以上综合医院(含中医院)牙椅数较上年底增加比例完成100%；二级综合医院(含中医院)单独设置口腔科比例完成117%；推广适宜技术3项，有序开展健康口腔进校园活动，对50名基层口腔医护人员进行了专业培训。快乐健身行动方面，稳步推进33个小区和108个行政村现有健身设施的维修、改造和提升；1.3万人次参与了体育项目培训，5.5万人次参加了赛事活动，努力形成全民健身新格局。便民停车行动方面，配合市直主管部门做好4处城区402个停车位规划建设；完成海亮官邸地下和地上停车设施重新规划建设，完成柏林印象小区地下停车场只租不租问题的整改；规范城区停车秩序，做好公共充电设施建设，缓解市民“停车难”问题。文明菜市场行动方面，对农贸市场建设“软硬”并重，已完成2个城市菜市场和7个乡镇菜市的改造任务，解决“湿漉漉”“臭烘烘”的问题。



【便民停车行动】海亮官邸改造后的地下停车场

暖民心，见行动。裕安大地上，一项项民生暖政接连出台，一个个民生举措频频到位，保障和改善民生，没有终点，只有连续不断的新起点。

用勤奋和执着为笔，以智慧与汗水为墨，裕安区正持续着力把群众的幸福描绘在民生画卷上，成为这座城市的最美风景、幸福底色和内在气质。



【老年助餐服务行动】老年群众展示午餐菜品



【文明菜市场行动】新安镇农贸市场推行划行归市



【健康口腔行动】口腔医护人员为学龄前儿童牙齿免费涂氟



【就业促进行动】就业促进政策宣传面对面



【新徽菜·名徽厨行动】培训学校对学员进行卤白鹅实操考试

# 热烈祝贺市六届人大二次会议 胜利召开